Sauren bzw. Basen reagieren mit Wasser sauer bzw. basisch
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NH,
(HCI)

H.,O + Universalindikator

Gerate:
Brenner Chemikalien:
Klemme NH3,konz.
Rundkolben, 250 mL HCI, konz.
Becherglas, 600 mL Universalindikator
Kapillare mit durchbohrtem Stopfen

Beobachtungen:

Durchfihrung:

» Becherglas mit Wasser flllen und 5 Tropfen Universalindikator zugeben

» In den Kolben wenig (5 mL) Ammoniak (Salzs&ure) geben und mit dem Stopfen gut
verschliellen; Klemme am Kolben befestigen; nochmals Uberprfen, ob Kolben auf3en
trocken ist

Kolben erwédrmen, bis NH3-(HCI-)Dampfe entweichen

Kolben umdrehen und Kapillare in das Becherglas tauchen; dabei Klemme mit beiden
Handen halten

Ubertrage folgende Aufgaben ins Heft:

» Warum andert der Universalindikator seine Farbe?
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> Warum entsteht im Kolben ein Unterdruck?
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